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  كاركنان شركت تعاوني خدمات آموزشي 

 سازمان سنجش آموزش كشور

  آزمايشي آزمونپاسخ تشريحي
  دوم نوبت جامعـ  پيشسنجش 

)20/1/1395(  
  

  
  

)پيش( علوم رياضي و فني
  

  :باشد كارنامه اوليه، عصر روز برگزاري آزمون از طريق سايت اينترنتي زير قابل مشاهده مي

www.sanjeshserv.ir  
ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان 

هـا و مراكـز    به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مسـتقيم مـديران، مشـاوران و دبيـران محتـرم دبيرسـتان      
مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص  هاي آزمايشي سنجش و بهره آموزشي همكار در امر آزمون

ــون    ــواي آموزشــي و درســي آزم ــه   محت كــي اي و جــامع، آدرس پســت الكتروني  هــاي آزمايشــي مرحل
sanjesheducationgroup@yahoo.com هاي  شود، ديدگاه از شما عزيزان دعوت مي. گردد معرفي مي

  .هاي آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد دپارتمان مديرارزشمند خود را از طريق آدرس فوق، با 
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 )پيش(گروه علوم رياضي و فني

 
  

  
  

 

  .درست است 2  گزينه .1
 ) مهيب، زشت: پتياره) (وسط، ميان: بحبوحه) (ذكر، دعا: ورد) (ماه اول تابستان: تموز(

  .درست است 3  گزينه .2
آشكار، : جلي) (چكيدن، تراوش كردن آب و شراب و امثال آن: تراويدن) (تندي، تيزي، شدت اثر: سورت) (پاي مال كردن و زير پا گذاشتن: سپردن(

 ) روشن
  .درست است 1  گزينه .3

  . رود به شمار مي اين كتاب از شاهكارهاي ادبيات جهان. يونان استقبل از ميلاد  يكي از آثار حماسي هومر، شاعر بزرگ: ايلياد
  .درست است 4  گزينه .4

  ) كوب آلفوس دوده، ترجمة زرين: هاي آسياب من نامه) (سلمان هراتي: دري به خانة خورشيد(
  .درست است 2  گزينه .5

  . است؛ زيرا مضمون دو مصراع مكمل يكديگرند و هر يك معناي مستقلي ندارند» اسلوب معادله«بيت دوم فاقد آراية 
  .درست است 4  گزينه .6

  ) نما پارادوكس يا متناقض(بيني  در كفر، ايمان تازه مي
  .درست است 3  گزينه .7

  .) بيت، فاقد آراية اسلوب معادله است) (تشبيه: موي ميان(
  .درست است 1  گزينه .8

  تند گشتي سوار  ابرشچو بر 
  .درست است 2  گزينه .9

  چون بنالد اين غريب  حذر كندر سحرگاهان 
  .درست است 2  گزينه .10

  )تكواژ 12(ـَ د +باش+ ي+ آسان+ ـِ+ كار+ دل+ ـِ + ن+ كرد +خند+ ريش : جملة وابسته
  ) واژه 7(باشد + آساني + ـِ + كار + دل + ـِ+ ريشخندكردن: واژه  

  .درست است 4  گزينه .11
  .شتر از پاي درآمد) 4. چندان رفتند) 3. بر اشتري نشستند) 2. شتافت.... مجنون با چند) 1: هاي دو جزئي جلمه

  . ابن سلام را به سگان سپردند: جملة چهار جزئي  
 .درست است 3  گزينه .12

  است/     بس/         شرم و حيا/      دار روي تو آيينه  
  گروه نهادي          گروه مسندي        قيد       فعل      

  است/      بس/          بند قبا/            تو سرو/      پهلو نشين  
  اليه      گروه مسندي       قيد       فعل گروه نهادي    مضاف   

 .درست است 1  گزينه .13
  ) است(در ميان مهر خاموشي گره آوازها )                است(اي تو را در سينة هر ذره پنهان رازها   
  وجود دارد                                    

  .درست است 2  گزينه .14
  وار  چشم، ديوانه بلندي، زشتي، جانور، بي: مشتق

  خوي بدانديش، زشت: مركب  
  .درست است 1  گزينه .15

  هاي موحش هاي سوخته، دود از آتش جسته، شكل ها، بدن اين بيچارگان، آن بدن: تركيب وصفي
  ها، امر اهريمن، آتش گناه  ارواح آن بدن: تركيب اضافي  

  .درست است 4  گزينه .16
  گان باديه، به لب رسد گر جانِ تشن 

  .درست است 3  گزينه .17
  كنايه از ناراحت كردن: خون در دل انداختن: بلاي غمزة نامهربان خونخوارت، چه خون كه در دل ياران مهربان انداخت 

  .درست است 1  گزينه .18

 زبان و ادبيات فارسي 
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  . شود دريافت مي» 1«همين مفهوم از بيت . دار باشد و بر هواي نفس، غلبه كند پيروزي واقعي، از آن كسي كه خويشتن: مفهوم بيت سؤال
  .درست است 3  گزينه .19

  . شود دريافت مي» 3«همين مفهوم از بيت . كعبه واقعي كه قابل پرستش است، دلِ عاشق است: مفهوم بيت سؤال
  .تدرست اس 4  گزينه .20

  )تقابل عقل و عشق. (آنجا كه عشق خيمه زند، جاي عقل نيست: مفهوم بيت
  .درست است 4  گزينه .21

  ) سرا كاروان: رباط) (كتف، دوش: سفت) (كفش چرمي: چارق) (زخمي، زخم شده: خليده(
  .درست است 2  گزينه .22

  ) خواجوي كرماني: گوهرنامه) (كوب عبدالحسين زرين: نقد ادبي) (پور مصطفي علي: از گلوي كوچك رود) (سياوش كسرايي: با دماوند خاموش(
  .درست است 1  گزينه .23

  ) مورد 5(زيب و پيرايه، قسم مغلظّه، مقام متبوع، حقوق قضايي، احصاء العلوم فارابي : ها املاي درست واژه 
  .درست است 3  گزينه .24

  ) تلميح: محشر و قيامت) (استعاره: روي خورشيد) (اغراق: كوه گناه ما به محشر سايه اندازد) (تشبيه: كوه گناه(
  .درست است 4  گزينه .25

 .شود يدريافت م» 4«چنين مفهومي از بيت .) بيني معشوق را مي(بيني  ها را مي اگر چشم حقيقت بين خود را باز كني، ناديده: معني بيت سؤال
  

  
  
 

  )دربارة آن در عبارت عربي موجود نيست... ، ثانياً براي شما  معرفةلا  نکرةاولاً » قرآناً«(قرآن ) 1 .درست است 4  گزينه .26
  ).نيست» تعقلون«معادل أدقّ براي (ـ در مورد آن فكر كنيد ) در عبارت عربي موجود نيست(به زبان ) 2  
  ).2توضيحات گزينة ←(ـ به زبان ) 1توضيحات گزينة ←(قرآن ) 3  

معادل ( اهميت دارد ... ـ اين !) مفرد لاجمع» الإنسان«(ـ انسانها ) ساختار آن با عبارت عربي تفاوت دارد(خداوند است كه ) 2 .درست است 1  گزينه .27
  ).ستني» هي مهمّة«أدقّ براي 

  ).، اهميت دارد2توضيحات گزينة ←در عبارت عربي موجود نيست، ثانياً » نقش«: أولاً(مهمي دارد ... ـ نقش ) در عبارت عربي موجود نيست(همه ) 3  
 ).فارسي با عربي آن كاملاً تفاوت دارد ساختار عبارت: ، ثانياً!متعد لا لازم» زود«: اولاً(مجهز شده است ... انسان از طرف خداوند ) 4  

» الإنسان«(ـ انسانها !) »النبّاتات«لا » فوائد«نعت براي » المهمة«(ـ گياهان مهم ) در عبارت عربي موجود نيست(يكي از ) 1 .درست است 3  گزينه .28
» المهمّة«معادل صحيح براي : ، گياهان مهم ـ ثانيا1ًتوضيحات گزينة ←اولاً (ـ مهمترين فوايد ) 1توضيحات گزينة ←(يكي از ) 2 !).مفرد لا جمع

الطعام «اولاً (ـ غذاي انسان ) 2توضيحات گزينة ←(مهمترين ) 4 !)مفرد لاجمع» الحيوان«(ـ حيوانات ) 1توضيحات گزينة ←(ـ انسانها ) نيست
  ).در ترجمه لحاظ نشده است» ل«: تركيب اضافي نيست، ثانياً) للإنسان

چنين قيدي در عبارت عربي موجود (در ترجمه لحاظ نشده ـ بسيار » لأنّ«ـ ) نيست» ممرّات«معادل صحيح براي (سالن ) 2 .درست است 1  گزينه .29
» مدرسه«: اولاً( زنگ مدرسه) 4 ). ، بسيار2توضيحات گزينة ←(ـ خيلي ) در عبارت موجود نيست» آموزان دانش«(آموزان  سروصداي دانش) 3 ).نيست

!) للغائب لا للغائبين: ، ثانياً! للمعلومللمجهول لا مبني» يدقّ«: اولاً(آورند  ـ به صدا در مي!) نائب فاعل لا مفعول به» الجرس«: در عبارت عربي نيست، ثانياً
  ). در ترجمه لحاظ نشده(» بعضاً«ـ 

: معادل ماضي استمراري در فارسي است، ص» مضارع+ كانت «(ـ رواج يابد ) اي كاش: ص(شايد ) 2 ).شايد: ص(اي كاش ) 1 .درست است 4  گزينه .30
  ).شود راضي نمي: ص: لازم لا متعد» يرضي«(كند  ـ راضي نمي!) همسند اليه لامفعول ب» الإنسان«(انسان را ) 3 ).يافت رواج مي

  .تنها گزينة غير مناسب همين است) كنند با اميد به رضاي خداوند مؤمنان اموال خود را شبانه روز انفاق مي(با توجه به مفهوم عبارت . درست است 1  گزينه .31
  !).ماضٍ لا مضارع» حلال كرده است«(ـ يحلّ ) منفي نيست» كني حرام مي«لحاظ نشده، ثانياً  در تعريب» چرا«اولاً (لا تحُرّم ) 1 .درست است 2  گزينه .32

  !).للمجهول مبنيللمعلوم لا  مبني» حلال كرده است«(اُحلّ ) 4 !).مضارع لا ماضٍ» كني حرام مي«(حرّمت ) 3  
در جمله آمده و » كان«با توجه اينكه » آموخت مي«(ـ تعلّمه ) نيست» در زندگينامة او آمده است«معادل صحيح براي (قيل ) 1 .درست است 4  گزينه .33

ـ ) ، قيل1ينة توضيحات گز←(يقال ) 2 ). در عبارت فارسي نيامده است(ـ لأنهّ ) يتعلّمه: شود ص همراه مضارع معادل ماضي استمراري در فارسي مي
  ).ضمير اضافي در تعريب لحاظ نشده(ـ في الشبّاب ) نيست» آموخت مي«معادل صحيح براي (ـ يعلمه ) نيست» جواني«معادل صحيح براي (شاباً 

 ).در عبارت فارسي موجود نيست(در تعريب لحاظ نشده ـ بشكل » در جوانيش«) 3  

  ).به، مفعول رايةَ : ص( رايةِ  .درست است 3  گزينه .34
  ).مفعول فيه: اسم فاعل بر وزن فاعل، ثانياً: آخرَ، اولاً: ص(آخَرِ  .درست است 1  گزينه .35
  ).، علتّي براي حذف تنوين نيستصخرةٍ : ص( صخرةِ ـ ) بالکسرةقطرات، مفعول به و منصوب : ص(قطرات  .درست است 3  گزينه .36
  ).فاعل و مرفوع: ص(مفعول به و منصوب ) 3 ). »حتي«فعل منصوب بحرف : ص(فعل مرفوع ) 2 .درست است 1  گزينه .37

 زبان عربي 
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  ).مفعول فيه للمكان: ص(مفعول فيه للزمان ) 4  
ـ منصرف ) مقصور: ص(منقوص ) 3 ).نکرة: ص( بالإضافةمعرفّ ) 2 ).جامد: ص( مشبهة صفةـ مشتق و ) مونث: ص(مذكر ) 1 .درست است 4  گزينه .38

  ).ع من الصرفّممنو: ص(
ممنوع من ) 3 ).مفعول فيه للمكان: ص(مفعول فيه للزمان ) 2 ). توجيه: اسم مفعول، مصدره: ص(توجه : اسم فاعل، مصدره) 1 .درست است 4  گزينه .39

  ).منصرف: ص(الصرفّ 
: ص( بالتبعيةـ مرفوع ) مصدره، تلوين: ص(مصدره، تلون ) 2 ). فاعل: ص(ـ نائب الفاعل ) ممنوع من الصرف: ص(منصرف ) 1 .درست است 4  گزينه .40

  ).صحيح: ص(معتل و أجوف ) 3 ).بالتبعيةمجرور 
و  بالفتحةو منصوب » إنّ«اسم : به ترتيب» ، الدنيافاطمة«: ها اما در ساير گزينه. و منصوب بالكسر است» إنّ«اسم » الآيات«.درست است 2  گزينه .41

  . است مفعول به و منصوب تقديراً
» كثيراً«ها نقش  اما در ساير گزينه). انديشيم خوانيم اما در آنها نمي بسياري از كتابهاي دانشمندان را مي(با توجه به معني  .درست است 4  گزينه .42

  .ـ نعت» كان«ـ خبر » أنّ«اسم : عبارتست از
صدقات با منت گذاشتن و اذيت (ـ و با صيغة مجهول ) كني باطل ميصدقات را با منت گذاشتن و اذيت (معني با صيغة معلوم  .درست است 2  گزينه .43

  :ها با توجه به معني فقط يك وجه آن صحيح است اما در ساير گزينه). شود باطل مي
  ).للمعلوم مبني» تخبر«(دهد  برخي آيات دربارة حركت زمين خبر مي) 1  
  ).للمجهول مبني» يرزقون«(شوند  شهيدان نزد پروردگار خود روزي داده مي) 3  
  ).للمعلوم مبني» تحدث«(كنند  قطرات كوچك آب سوراخ را در سنگ ايجاد مي) 4  

شويم  متوجه مي) انسان بايد بداند كه زمين و آنچه در آن است براي او تسخير شده است(ليعلم، با توجه به معني : ص(ليعلم  .درست است 3  گزينه .44
  .ناصبة،  جازمة،  ناصبة: ها به ترتيب عبارتست از اما حرف اللاّم در ساير گزينه!). ناصبةلام جازمه است لا 

  .و مرفوع تقديراً» أنّ«خبر » أقوي«مبتدا و مرفوع ـ » القمر« .درست است 1  گزينه .45
  .گيرد و مرفوع است و چون مضاف است تنوين نمي» إنّ«جمع تكسير و خبر » إخوان« .درست است 2  گزينه .46
عند، : شبه جمله و مقدم است كه به ترتيب عبارتست از: ها خبر در ساير گزينه. خبر است» محتاج«اسم و » لعلهّ«ضمير هاء در  .درست است 1  گزينه .47

  .، شيئاً، زنبيلاًشيء: ها مؤخر شده كه به ترتيب عبارتست از مع، لي ـ اسم در ساير گزينه
شويم كه به ترتيب مبتدا و  متوجه مي) امروز همان فردايي است كه با اشتياق در انتظار آن بوديم(ني با توجه به مع» اليوم، الغد« .درست است 1  گزينه .48

  . بعد، غداً، يوم: ها عبارتست از اما مفعول فيه در ساير گزينه. خبر هستند
  ها در ساير گزينه اما. حال هستند و در عدد و جنس باذوالحال خود مطابقت دارند» ، مذعورينجريئة« .درست است 4  گزينه .49

  ). مؤنث است» الرميصاء«، زيرا ذوالحال مصابة: ص(مصاباً ) 1  
  ) جمع سالم للمذكر است» المشركون«قاصدين، زيرا ذوالحال : ص(قاصداً ) 2  
  ).مذكر است» الرسول«مادحاً، زيرا ذوالحال : ص( مادحةً ) 3  

  :ها با توجه به معني، مستئني منه حذف شده است گزينهاما در ساير . است» مخلوق«مستثني منه  .درست است 2  گزينه .50
  !ـ بجز خدا شيءكند ـ  انسان را در مصيبت كمك نمي) 1  
  !بيند شهادت را ـ شيئاً ـ بجزفوز، پس او رستگار است كسي كه نمي) 3  
 !كند ـ شيئاً ـ بجز او را كند، عبادت نمي مؤمني كه براي خدا با اخلاص سجده مي) 4  

  
 
 

  
بدون هدف پيوستگي، ارتباط و هماهنگي معنا ندارد و اساساً . ها عالم، همان هدف و غايت است ي اصلي تمام پديده شاخصه .درست است 4  گزينه .51

جام روشني برسد و پيام همكاري، پيوستگي و نظام همواره براي آن است كه به هدف معيني منجر شود و به سران. گيرد ي داراي نظام، شكل نمي مجموعه
 )2(دين و زندگي  12ص  . حاكي از آن است »خَلقََ السماوات و الأْرَض باِلحْقِّ«آية شريفة 

السماوات ولهَ أَسلمَ من في «، پيام آية شريفة »كنند مندي واحد الهي عمل مي همة مخلوقات عالم، تحت قانون«: اگر بگوييم .درست است 1  گزينه .52
 )2(دين و زندگي  18ص  .ايم را تفهيم جان خود كرده» والأرَضِ طَوعا وكَرْها وإِليَه يرْجعونَ

اگر شخصي كه بيست سال قبل . اند ثابت بنا شده» من«ي پذيرش همين  قوانين و مقررات جامعه، روابط بين افراد نيز در پايه .درست است 3  گزينه .53
شود مربوط به بعد غيرجسماني او كه همان روح  ه يا يك قانون علمي را كشف كرده يا خدماتي به جامعه عرضه نموده است، اكنون تجليل ميكتابي نوشت

 )2(دين و زندگي  44ص  .پذيرد است كه تجزيه و تحليل نمي

معارف اسلامي فرهنگ و  
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كشاند و يا اينكه اثر ديگر اين  گ يا ترس و اضطراب از مرگ ميتوجهي به مر ميل به جاودانگي گرايش دروني است كه انسان را به بي .درست است 1  گزينه .54
بقا آفريده   ايد، بلكه براي براي نابودي و فنا خلق نشده: فرمودند) ص(نگرش، نهراسيدن از مرگ و آمادگي براي فداكاري در راه خداست و پيامبر گرامي اسلام 

 )2(دين و زندگي  54ص  .يدشو ايد با مرگ تنها از جهاني به جهان ديگر منتقل مي شده
گناهان را به آتش خشم برخاسته از استكبار خود، به  عدم امكان مجازات جنايت كاران آتش افروز كه در طول تاريخ، بي .درست است 2  گزينه .55

  )2(دين و زندگي  65ص  .بريم اند، به ضرورت معاد در پرتو عدل الهي پي مي هايي از خاكستر تبديل كرده توده
    »يعرضَُونَ عليَها غدُواً و عشياً و يوم تقَُوم الساعةُ أَدخلوُا آلَ فرعْونَ أَشدَ الْعذاَبِ النَّار«: فرمايد قرآن مي .درست است 1  گزينه .56

آل فرعون را در شديدترين عذاب، به ترتيب ناظر بر وارد كنيد ) رسد ندا مي(گاه كه قيامت برپا شود  شوند هر بامداد و شامگاه و آن آنان بر آتش عرضه مي  
  )2(دين و زندگي  70ص . عالم برزخ و قيامت است

  « خَلقَنْاَكُم و فيها نُعيدكمُ و منْها نخُْرِجكمُ تاَرةً أُخْرىَ منْها«ي  ي شريفه آيه .درست است 3  گزينه .57
 )2(دين و زندگي  78ص . گردند آيند و در پيشگاه خداوند حاضر مي ند و از قبرها بيرون ميشو با نفخ صور دوم، همه مردگان دوباره زنده مي  

شوند يك در مخصوص پيامبران و صديقان و يك در مخصوص شهيدان و  بهشت هشت در دارد كه بهشتيان از آن درها وارد مي .درست است 4  گزينه .58
خدايا تو «اند و به جملة  بهشتيان با خدا هم صحبت. گويند كنند و خوشامد مي به آنان سلام مينگهبانان بهشت . درهاي ديگر براي گروهاي ديگر است

 )2(دين و زندگي  89ص .»اند مترنم) سبحانك(پاك و منزهي 
كاري  نبلي و ندانمتوكل، جانشين ت. كند ها را پاك و انديشه را خلاّق مي عشق و محبت به حق، همت و اراده را قوي، غل و غش .درست است 2  گزينه .59

» رحمته هلْ هنَّ ممسكاَت برِحَمةٍ أرَادني إن«افراد نيست بلكه كمك كننده و اميددهنده به كسي است كه اهل همت و تعقلّ و پشتكار و عبارت شريفة 
 )2(دين و زندگي  117و  107ص  .دربارة توكل بر خداوند است

كردن   ، علت نزديك»ا أيَّها النبَّيِّ قلُْ لأَزواجكِ و بناتك و نساء الْمؤْمنينَ يدنينَ عليَهنَِّ منْ جلابَيِبِهنَِّي«: آية شريفةبا توجه به  .درست است 3  گزينه .60
 )2(زندگي  دين و 136ص  .شناخته شوند تا مورد اذيت قرار نگيرند از اين جهت بهتر است كه به عفاف هاي زن مسلمان به خودش پوشش

  شود و به امر به معروف و نهي از منكر فريضة بزرگ الهي است كه همة واجبات با آن برپا مي: فرمايد السلام مي امام باقر عليه .درست است 1  گزينه .61
شود و  دشمنان انتقام گرفته ميآيد و از  شود و در ساية آن آباداني مي گردد، كسب كار مردم حلال و حقوق افراد تأمين مي وسيلة آن امنيت برقرار مي

 )2(دين و زندگي  150و  146ص . گردد كارها رو به راه مي
خواهد بداند آيا نمازش پذيرفته شده يا نه، بايد ببيند كه نماز، او را از گناه و زشتي  هر كس مي: فرمايد السلام مي امام صادق عليه .درست است 4  گزينه .62

 )2(دين و زندگي  181ص . ر كه نمازش سبب دوري او از گناه و منكر شود، اين نماز قبول شده استبه هر مقدا. باز داشته است يا نه
ها  شود اين ويژگي هايي كه خداوند در وجود انسان قرار داده است، سبب تمايز بنيادين او از ساير موجودات مي ها و ارزش ويژگي .درست است 2  گزينه .63

ها برخورداري از تعقل و  باشد و در صدر آن ويژگي هاست، مي ها و زيبايي قرب به خداوند كه تقرب به همة خوبيمتناسب با هدف خلقت انسان، يعني ت
 )3(دين و زندگي  14ص  .زند تفكر است و لزوم توجه به وحي را عقل رقم مي

پس خداوند  »...بغْياً  الدينَ عندْ اللَّه الإْسِلامَ و ما اخْتَلفَ الَّذينَ أُوتوُا الكْتَاب إلاَِّ منْ بعد ما جاءهم الْعلْم إنَِّ«: فرمايد قرآن كريم مي .درست است 3  گزينه .64
پيدايش اديان مختلف را قبول  ها عنايت كرده تا آنان را به هدف مشتركي كه در خلقتشان قرار داده است، برساند و قرآن ي كلي به انسان يك برنامه

  )3(دين و زندگي  25ص .ندارد
اشاره » شد بابي از علم را به روي من گشود كه از آن، هزار باب ديگر گشوده مي) ص(رسول خدا «: السلام فرمودند حضرت علي عليه .درست است 1  گزينه .65

 )3(دين و زندگي  56ص  .شود نامند و از طريق امداد غيبي حاصل مي ت معنوي مياي از ولايت است كه كاملاً به اذن خداوند است كه آن را ولاي به رتبه
ابتدا نماز ظهر را به جا آورند و سپس ) ص(پيامبر » ... أيَها الرَّسولُ بلِّغْ ما أنُْزِلَ إِليَك يا«ي مائده  سوره 67ي  بعد از نزول آيه .درست است 4  گزينه .66

نازل شد » أيَها الَّذينَ آمنُوا أَطيعوا اللَّه و أَطيعوا الرَّسولَ و أُولي الأَْمرِ منكُْم يا«ي نساء  سوره 59وقتي آيه : بيان فرمودند خطبه غدير را به طور مفصل
 )3(دين و زندگي  69و  66ص .هم بشناسيمرا » اولوالامر«ايم لازم است  جابربن عبداالله انصاري به پيامبر گفت يا رسول االله، ما خدا و رسول او را شناخته

د، مسلمانان را نسبت به عاقبت رفتارشان دنرا مشاهده كر) ص(عمل مسلمانان، پس از رحلت پيامبر  ةوقتي نحو) ع(امام علي  .درست است 2  گزينه .67
 )3(دين و زندگي  87و  85ص . باشد امويان ميشدن آداب و رسوم جاهليت در زمان حكومت  ، مصداق بارز زنده)ع(اين فرمايش امام علي . ددنبيم دا

و قرآن كريم از آن جمله كتاب با ) ص(در كنار سيره پيامبر ) ع(ي اطهار  ي ائمه هاي بزرگ در حديث و سيره فراهم آمدن كتاب.درست است 2  گزينه .68
در » تقيه«باشد و كاربرد  ستاي تحقق مرجعيت ديني ميدر تبيين معارف اسلامي متناسب با نيازهاي نو در را» نهج البلاغه و صحيفه سجاديه«ارزش 

 )3(دين و زندگي  103و  100ص . انتخاب شيوة درست مبارزه در راستاي تحقق ولايت ظاهري بوده است
پنهان كرد تا به سبب قدر ناشناسي و ناسپاسي و در خطر بودن جان آن حضرت خداوند آخرين ذخيره و حجت خود را از نظرها  .درست است 4  گزينه .69

باشد اين  ادامه يافتن غيبت نيز بر اثر باقي ماندن همان شرايط و عدم آمادگي مردم براي ظهور مي. امامت در شكل جديد و از پس پردة غيبت ادامه يابد
  .آخرين حجت الهي را پيدا كند مندي كامل از وجود يابد كه نه تنها مسلمانان بلكه جامعة انساني شايستگي درك ظهور و بهره غيبت آن قدر ادامه مي

  )3(دين و زندگي  111ص 
 »...منْ قبَلهمِ اللَّه الَّذينَ آمنُوا منْكمُ و عملوُا الصالحات ليَستخَْلفنََّهم في الأْرَضِ كَما استخَْلفَ الَّذينَ  وعد: فرمايد قرآن كريم مي .درست است 3  گزينه .70

  )3(دين و زندگي  117ص  .دهند كه آنان را جانشين در زمين قرار دهد داده به كساني كه از شما كه ايمان دارند و عمل صالح انجام ميخداوند وعده 
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شود كه  و نمي( » ... م طاَئفةٌَ ليتفََقَّهوا في الدينِما كاَنَ المْؤْمنُونَ لينفْروُا كاَفَّةً فلََو لاَ نفََرَ منْ كلُِّ فرقْةٍَ منْه و: فرمايد قرآن كريم مي .درست است 1  گزينه .71
گاه كه به سوي  ها تا دانش دين بياموزند، و مردم خويش را هشدار دهند آن مؤمنان همگي اعزام شوند پس چرا اعزام نشوند از هر گروهي، جمعي از آن

 )3(دين و زندگي  133ص  .ها بازگردند، تا مواظبت و توجه كنند آن
كه بندة خالص خداست و پس از آن براي مؤمنين كه با ) ص(قرآن كريم ابتدا عزتّ را براي خدا دانسته، سپس براي رسول خدا  .درست است 3  گزينه .72

 )3(دين و زندگي  160ص  .اند اند و تسليم او شده بندگي خدا را پذيرفته) ص(پيروي و اطاعت از رسول خدا 
منْ آياته أنَْ خَلقََ لَكمُ  و«ي  ي شريفه هدف تشكيل خانواده رشد اخلاقي و معنوي هر يك از اعضاي خانواده است و آيه ترين عالي .درست است 4  گزينه .73

 )3(دين و زندگي  180و  171 ص .به رابطه توام با مودت و رحمت اشاره دارد» منْ أنَفْسُكُم أَزواجاً لتسَكنُُوا إِليَها و جعلَ بينَكُم مودةً و رحمةً
و لاَ تنُْكحوا ... لاَ تنَْكحوا المْشْركِاَت حتَّى يؤْمنَّ  و«ي  ي شريفه شرط اول و اصلي در انتخاب همسر، مؤمن بودن اوست و آيه .درست است 2  گزينه .74

   .حاكي از آن است» ...الْمشْركِينَ حتَّى يؤمْنُوا 
يك، اذن پدر براي ازدواج دختر و تعيين  در عقد ازدواج، علاوه بر اعلام رضايت دختر و پسر و اجباري نبودن ازدواج براي هيچ .درست است 1  گزينه .75

 )3(دين و زندگي  198ص . صداق، از شروط اصلي اين پيمان است
  

  
  
 
 

  گرامر و لغت: بخش اول
     .درست است 4  گزينه .76

كند، لذا  داريم كه جمله دوم را كامل مي »who is repairing«جمله بعد از فاعل يك عبارت كوتاه شده از شبه جمله وصفي در اين : گرامري  نكته
  .براي آن استفاده نمود 2توان از فعل گزينه  بخش اول يك جمله نيست و بايد توجه داشت كه نمي

   .درست است 1  گزينه .77
باشد و  اسم مي strengthكلمه  3با توجه داشت كه در گزينه . رود به كار مي toو بعد مصدر با  enoughدر اين تركيب به دنبال صفت : نكته گرامري
  . باشد صحيح نمي

   .درست است 2  گزينه .78
كند و به عنوان رابط در شبه جمله  در ميان جمله آمده و تضاد معنايي را در جمله دوم تأكيد مي thoughو  even though  ،althoughحرف ربط 

  .رود وصفي به كار مي
   .درست است 4  گزينه .79

بيانگر عملي است كه ممكن است در گذشته صورت گرفته باشد ولي معلوم نيست كه صورت گرفته يا » have  +might+ قسمت سوم فعل «ساختار 
  .باشد باشد تنها استفاده از اين الگو صحيح مي لذا چون گوينده از انجام گرفتن عمل مطمئن نمي. خير

   .درست است 3  گزينه .80
  .بسياري از افراد براي كاركردن از مناطق روستايي به مناطق شهري نقل مكان نمودند

    منابع  ) 2     هاي  شبكه) 1  
  هاي  جنگل) 4     مناطق ) 3   

   .استدرست  1  گزينه .81
  . با اين كه بيست سال او را نديده بودم، فوراً او را شناختم

    درنظر گرفتن  ) 2     شناختن ) 1  
  جدا كردن) 4     تأكيد كردن ) 3   

   .درست است 2  گزينه .82
  . ها درباره آن وضعيت غمگين هستند اين حس به من منتقل نشد كه آن

     حس ) 2     آزمايش ) 1  
  تكليف ) 4     دستورالعمل ) 3  

   .درست است 3  گزينه .83
  . رويم صبح زود از اينجا مي. هاي مورد نظرمان انجام شد برنامه

    كردن    مقايسه) 2     تأثير گذاشتن ) 1  
  تحقيق كردن) 4     پيشرفت نمودن ) 3   
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   .درست است 1  گزينه .84
  . لطفاً صداي موسيقي را كم كنيد ـ خيلي مزاحم است

  متضاد) 2     كنندهمزاحم، پريشان ) 1  
  گم شده  ) 4     كننده  پيرامون، احاطه) 3  

   .درست است 4  گزينه .85
  .را قفل كنيد ات در جايي متوقف شده است فراموش نكنيد آن وقتي وسيله نقليه

    چمدان  ) 2     وسيله ) 1  
  وسيله نقليه) 4     دستگاه ) 3   

   .درست است 2  گزينه .86
  .خاصي داشته باشم رنگ با مدل دوست دارم يك ماشين آبي

     خاص، متفاوت ) 2     احساسي ) 1  
  مضرّ) 4     مسئول ) 3  

   .درست است 3  گزينه .87
  .طور جذابي تزئين شده است براي برگزاري جشن به  خانه

    احساسي  ) 2     قوي ) 1  
  با اضطراب ) 4     طور جذاب  به) 3   

  كلوزتست: بخش دوم
   .درست است 1  گزينه .88

  . هاي مهم را براي خودتان پيدا كنيد شما مجبوريد ليست را به سرعت از بالا به پايين مورد بررسي قرار دهيد و سعي كنيد سايت
    مسئول ) 2     مهم ) 1  
 درخشان) 4     شروع ) 3   

   .درست است 3  گزينه .89
  . هاي گوناگون اساساً براي چه منظوري هستند ها را بفهميد ـ فقط لازم است بدانيد كه سايت سعي نكنيد كه معني تمامي لغت

    ناديده گرفتن  ) 2     كنترل كردن ) 1  
  نگهداشتن) 4     لازم بودن ) 3   

  .درست است 4  گزينه .90
    به آرامي  ) 2     قبلاً ) 1  
  اساساً) 4     اخيراً ) 3   

   .درست است 2  گزينه .91
اين همانجايي است كه اطلاعات كامل بيشتري درباره كليد واژه يا اسم، از . نمائيد صفحة اصلي را داريد وقتي شما بر روي فهرست وب سايت كليك مي

  .كنيد ها، نمودارها و تصاوير پيدا مي جمله جزئياتي مانند عكس
    اطلاعات) 2     كشف ) 1  
  تصور ) 4     ارتباط ) 3   

  .درست است 4  گزينه .92
    ها   ميانگين) 2     دلائل ) 1  
  جزئيات) 4     ها   نگراني) 3   

  درك مطلب: بخش سوم
   .درست است 1  گزينه .93

  . كند صحبت مي» ................ « كلاً متن داره راجع به 
  چه گونه بينايي حيوانات با بينايي انسان متفاوت است؟ ) 1  
  حيوانات نياز دارند چه چيزي را ببينند؟ ) 2  
  بينند؟  چه گونه حيوانات چيزهايي را كه حركت دارند مي) 3  
  كنند؟  حيوانات در كجا زندگي مي) 4  

   .درست است 3  گزينه .94
  ..................... ايستد زيرا  بر طبق متن، يك خرگوش كه قرار است شكار بشود مي

  .كند مياو خيلي آرام حركت ) 1  
  .ترسد به شدت از حيوانات ديگر مي) 2  
  .توانند او را ببينند كند مي ها فقط هنگامي كه او حركت مي داند سگ رسد كه مي به نظر مي) 3  
  . كند او در مناطق خيلي سرد زندگي مي) 4  
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   .درست است 2  گزينه .95
  ....................... آموزيم اين است كه  نكته مهمي كه ما از اين مقاله مي

  .بيند اند كه يك حيوان مي ها چيزهاي اصلي رنگ) 1  
  .اساس نياز آنها پيشرفت كرده است بر ديد حيوانات) 2  
  .بينند اكثر حيوانات حركت را نمي) 3  
 . كنند ها خيلي تند حركت مي فقط سگ) 4  

   .درست است 4  گزينه .96
  ؟باشد نميكدام جمله درباره متن درست 

  . را بهتر ببيند توانيد آن اي بالهايش را خم كند و آرام بر روي گلي بچسبد، مي اگر پروانه) 1  
  . حتي شكل و محل چشمان بعضي از حيوانات و حشرات با نيازهايشان مناسبت دارد) 2  
  . بيند تا به آن بچسبد مي  اي طناب يك پروانه موهاي متحرك شما را مانند توده) 3  
  . اند حقايق عجيبي درباره ديد حيوانات كشف كنند دانشمندان نتوانسته) 4  

   .درست است 2  گزينه .97
  ....................... .طبق متن، منظور نويسنده اين است كه 

  بريتانيايي را از يك آلماني يا اسپانيايي تشخيص دهيم  طور يك به ما بياموزد كه چه) 1  
  .هاي گوناگون مطلع كند هايي در مورد افراد فرهنگ ما را از عموميت) 2  
  هاي تعميم سازي بيش از حد را ارائه دهد شيوه) 3  
  نشان دهد مردمان بريتانيا چه قدر رسمي هستند) 4  

   .درست است 1  گزينه .98
  ........................ ه در متن اشاره شده است ك

  .خوب مطلع شدن و عيني بودن براي تعميم سازي در مورد افراد لازم و ضروري است) 1  
  .كند تا افراد را شناسايي نماييم سازي عيني به ما كمك مي تعميم) 2  
  .تواند توسط دانشمندان انجام شود يك بررسي عيني فقط مي) 3  
  . كند تا افراد را متمايز كنيم نتايج يك نظرسنجي به ما كمك مي) 4  

   .درست است 3  گزينه .99
  ..................... . در خط دوم از نظر معني نزديك است با  extremelyكلمه 

     وسيع ) 2     بزرگ) 1  
  تعداد زيادي ) 4     خيلي) 3  

   .درست است 3  گزينه .100
  .................... كند كه  فهميم كه نويسنده ادعا مي از متن مي

  .يكساني از افراد را به وجود آوريم  كند به تا گروه نتايج يك نظرسنجي به ما كمك مي) 1  
  .آورد تعميم دادن بيش از حد درباره افراد براي نژادهاي گوناگون مشكلاتي به وجود مي) 2  
  .باشد ردي در فرهنگ خاص درست نميتعميم دادن براي هر ف) 3  
 .اي راجع به افراد بدانيم مفيد هستند ها هنگامي كه بخواهيم يك چيز ويژه تعميم دادن) 4  

 
   

  
  

  .درست است 3  گزينه .101
x                                                                             :توان نوشت معادله را به صورت زير مي   xx x −+ + − = +1 1 3 3  

)از طرفي    x x) x+ + − = + −2 21 1 2 2   كند يك است  و چون بيشترين مقداري كه عبارت زير راديكال اختيار مي 1
x  :پس داريم   x+ + − ≤1 1 2  

a)بر نامساوي  از طرفي بنا   )a
a

≥ + ≥1 2 توان نوشت  ميx x−+ ≥3 3 xدر نتيجه تساوي هنگامي برقرار است كه 2 x−+ =3 3 و 2

x x+ + − =1 1 xباشد و اين تنها زماني كه  2 =  باشد برقرار است.  
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  .كوچك شوند 4طرفين بر  .درست است 1  گزينه .102
x x x

x x x x x x

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

+ =

+ − =  − × + =

2 2

4 2 3 2 2
4 4 64 2 32 8
2 16 2 8 2 2 2 8 2 16 

  

xدانيم مي   ≠22  پسx( )− =22 4  2در نتيجهx= پس خواهيم داشت:(x )
− −+ = =

1
13 16 2 2  

  .است dكنيم، تفاضل جملات متوالي برابر قدر نسبت  هريك از كسرها را گويا مي .درست است 4  گزينه .103
n n n n

n

a a a a a a a a a a (n )d
...

d d d d d( )d( a a )
−− − − − − −+ + + = = =

++
2 1 3 2 1 1 1

1

1
13 2  

nصورت پس حاصل به   −1
 .است 15

  .درست است 3  گزينه .104
a( q q )

q q
a,aq,aq

aq
a aq aq

 + + =
 + +

  = + + =


2
2

2
2

2

1 21 1 71 1 1 7 1212
  

  :پس خواهيم داشت  

q q aq a(q q ) a q a q aq+ + =  + + =  =  =2 2 2 2 2 2 27 71 1 36 612 12 

qپس    q

q

+ + =
2 1 7

6 12
qيا   q− + =22 5 2  پسq ,= 12  .باشد مي 12، در نتيجه عدد بزرگتر 2

xبا فرض .درست است 2  گزينه .105 y=2 معادله درجه دومy my− + =2 36  شود پس هر دو ريشه معادله مفروض قرينه هستند لذا  حاصل مي
bتصاعد عددي شرط. باشند مي a , -b, b, a–صورت  هاي به ريشه a b− + = aپس  =b3aيا  2 b=2 bها  ضرب ريشه 29 =49 و جمع ريشة  36

b m=21 در نتيجهb =2 mو  2 = 2. 
  .درست است 1  گزينه .106

fof {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}, f {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}

fof f {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}

−

−

= =

+ =

1

1
2 3 3 1 1 5 4 2 5 4 5 2 4 3 2 1 1 4 3 5

2 4 3 6 1 9 4 5 5 6
  

}صورت پس برد تابع مطلوب به   , , , }4 5 6  .است 9

log)بنابر فرض داريم  .درست است 4  گزينه .107 b) log a log c=2دانيم ميx
a

log x
log

log a
  :پس خواهيم داشت =

log x log x log x
( ) ( ) ( )
log b log a log c log a log c(log b)

= = =2
2

1 1  

xتساوي درست الزاماً  log xبه ازاي هر مقدار    >  است.  
  .درست است 2  گزينه .108

log loga

a log a log log log log

( ) ( ) ( )
−

−− −

=  = = + = +

= = = =

214 14 49 4 2
49 49 49 49 7

32 21 2 3 37 7

2 1
1343 7 7 2 8

  

  .كنيم درجه تبديل مي2ها را به  تمام زاويه .درست است 1  گزينه .109

/ /

sin( ) cos( ) sin( ) sin sin cos

sin( ) cos( ) cos cos

sin cos
tan ( )

cos

− + − − + + −=
− − + − +

−= = − + = − + = −
−

18 2 3 9 2 9 2 2 3 2 2
2 27 2 18 2 2 2 2

4 2 2 4 2 1 4 35 1 42

        
     

    


  
  .درست است 3  گزينه .110

A.B I B A− − −   
=  = = × =   − −−    

1 4 3 4 3123 23 23 5 2 5 223  
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 غير از صفر

 غير از صفر

×حرف متمايز برابر  6ها سه حرفي با  تعداد كلمه .درست است 4  گزينه .111 × =6 5 4 12 حرف  2ها كه در آنها  تعداد كلمه. باشد ميA   موجود باشد

!برابر است 

!
× =35 +پس كلاً  152 =12 15 135 رمز عبور موجود است.  

  .پذير باشد بخش 9پذير است كه مجموع ارقام آن بر عدد  بخش 9عددي بر عدد  .درست است 1  گزينه .112
,با توجه به ارقام  , , ,1 2 3 4 فقط مجموع ارقام ،, , ,2 3 4 پذير است بخش 9بر عدد.  

  :بنابراين

× × × =

× × × =

× × × =

3 2 1 1

2 2 1 1

2 2 1 1

2

4

3 2 1 1 6

2 2 1 1 4

2 2 1 1 4



  

+                :در نتيجه   + =6 4 4 14    
  زير استنمودار معادله به يكي از دو صورت  .درست است 3  گزينه .113

2

2

  
fبه وضوح در هر دو حالت    ( )f ( ) >2  بنابراين  

m ( )> − 2 m)يا    15 )( m ) m+ + >  < −2 5 2 2  

Δاز طرفي اين معادله دو ريشه دارد پس بايد    >  باشد يعني  
(m ) (m ) m ( )− + >  + <  − < <2 216 4 2 2 4 4 2   

xاز طرفي محور تقارن سهمي يعني   
m

=
+
2

xبايد بين 2 =  وx =   باشد پس 2

m ( )
m

< <  > −
+
2 2 1 32 

  :داريم 3و  2و  1از اشتراك   

m− < <2
5   

  .ها محاسبه شود ، واريانس داده42برابر است با  36، 39، 42، 45، 48هاي  ميانگين داده .درست است 2  گزينه .114

(x x) ; x x , , , ,
n

δ =  − − = − −2 21 6 3 3 6  

σپس    = =2 9 185
  پس/δ = = =18 3 2 4 C.V/صورت  در نتيجه ضريب تغييرات به2

x

δ= = 1 است. 

  .درست است 3  گزينه .115
كند پس ضريب تغييرات جديد برابر  واحد اضافه شود به ميانگين آنها يك واحد افزوده و انحراف معيار تغيير نمي 1اگر به هر داده   

/
/

c.v
x

δ= = = =
+

3 2 2212 5 1 9  باشد مي 22صورت  و درصد آن به.  

−ها برابر است با فاصله دسته .درست است 1  گزينه .116 =59 31   :بندي چنين است جدول دسته 47
  فاصله دسته 35-31  39-35 43-39 47-43 51-47 55-51  59-55

  فراواني  5  3 4 4 1  3  5

4=/فراواني نسبي دسته وسط برابر   1625  است.  
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E

DB

A

3

7 C

5

D′

  .درست است 2  گزينه .117
  
  

  18  هاي مثلث تقسيم كنيم زاويه 3و  2و  1درجه را به نسبت, ,° ° °3 6 9   باشند در مثلث  ميABD  زاويهB̂ = °1 3   پسAD BD= 1
2  

BDدر نتيجه   AD= =2   .الساقين است متساوي DBCو مثلث 24
DC DB= = 24  

ها برابرند پس هر زاويه خارجي  ضلعي منتظم تمام زاويه nدر . قائمه است 4ضلعي محدب برابر  nهاي خارجي هر  مجموع زاويه .درست است 4  گزينه .118

×ضلعي منتظم برابر است با  12 = °4 9 312
 .  

  .درست است 4  گزينه .119

ECبنابر دو موازي داريم  AB AB

ED AD AB BD
= =

+
ECيا   AB

ED AB
= = 2

3 3
2

  

  .درست است 2  گزينه .120
  

  =4BH=AHالساقين است  الزاويه و متساوي قائم ABHمثلث  

 
S AH.BC ( ) BC BC=  + =  = +1 8 1 2 2 4 4 22  

CHپس  = 4   داريم ACHدر مثلث  2

 AC ( )= + =2 2 24 4 2 ACيا  48 = 4 3  
  .درست است 1  گزينه .121

  
  
  
  

  داريم ADكند براي نيمساز  رو را به نسبت دو ضلع زاويه قطع مي در هر مثلث نيمساز هر زاويه ضلع روبه  
AB BD

BD x , DC x
AC DC

=  = =3 5  
  نيمساز است پس داريم ABD ،BEبه طور مشابه در مثلث   

AB EA EA EA

BD ED x ED ED x
=  =  =3 1

3  

BDاز طرفي    DC+ = xيعني  7 x+ =3 5 xو  7 = 7
EAدر نتيجه  8

ED
= 8

7  

  .درست است 3  گزينه .122
Dزاويه محاطي   = °6  پس  كمانBCA = °12 چون  

   BC AC= BCپس  2 = 8   وAC = 4  

در نتيجه   
 BC AC

P̂
−= = °22   

  .درست است 4  گزينه .123
NP PB AP PM PB , AM , BN

AB MB PB PM

AB R

× = ×  = = =

= + = − + =

= =  =

2 2 2 2
4 12 9

144 144 156
156 2 39 39

  

  .درست است 1  گزينه .124
,T(xتحت تبديل   y) (x y, y x)= − +   :خواهيم داشت 2

A( , ) A ( , ) , B( , ) B ( , )′ ′ − −  −3 4 11 1 2 3   
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−برابر  ABشيب   =
+

4 2 1
3 1 Aو شيب 2 B′ −برابر ′ =

− +
1 51 3
  باشد مي.  

tanپس تانژانت زاويه بين اين دو امتداد برابر است با 
−

α = =
+

15 92
5 71 2

  

  .درست است 2  گزينه .125
yكند، پس معادله تصوير به صورت  تجانس، شيب خط را حفظ مي   x b= aاست و در نتيجه  3+ = )Mاگر نقطه دلخواه  3 , )−1 بر روي خط  1

Mباشد و نقطه  مي ′OMدر وسط  Mمفروض انتخاب شود، با توجه به نسبت تجانس  ( , )′ 1   .روي تبديل يافته خط است 2
  b b a b= × +  = −  + = − =2 3 1 1 3 1 2  

  
  
  
  
  
  
  

  .درست است 4  گزينه .126
n)عضوي كه شامل يك مجموعه  nدر افراز يك مجموعه    )− ، يا بايد يك مجموعه دو عضوي باشد و يا دو مجموعه يك افرازعضوي است جزء ديگر  2

nدانيم به  از طرفي مي. عضوي

n

 
 − 2 توان زير مجموعة  طريق مي(n )− عضوي انتخاب كرد و به ازاي هر كدام از اين  nعضوي از يك مجموعه  2

  :متمايز ساخت بنابراينافراز توان دو  ها مي زيرمجموعه
n n

n(n ) n
n n

   
= → =  − =  =   − −   

2 72 36 1 72 92 2 

  .درست است 2  گزينه .127
3اعداد اول كوچكتر از    1كه شامل  29و  23، 19، 17، 13، 11، 7، 5، 3، 2عبارتند از  3عدد است اگر اعداد كوچكتر از   دسته تقسيم  4را به

عدد وجود دارد،  3دسته كمتر از  4فرض كنيم در هر : برهان خلف روش عدد اول وجود دارد اثبات به 3ها  كنيم حداقل در يكي از دسته كنيم ثابت مي
×عدد اول وجود دارد پس بايد حداكثر  2بنابراين در هر دسته حداكثر  =4 2 3از  عدد اول كوچكتر 8 داشته باشيم كه اين تناقض است.  

  
  
  

  .درست است 3  گزينه .128
  
  
  
  
  

}مجموعه نقاط  }S (x, y) x y , x y= − ≤ + ≤2 2 xخط . كنيم را كه در ناحيه اول باشند مشخص مي 6 y a+ =4 −با شيب 5 4
 Sرا روي سطح  5

xفصل مشترك دو خط Aلغزانيم تا بيشترين فاصله را از مبداء داشته باشد و آن نقطه  آنقدر مي y− = xو2 y+ =2 xاست در نتيجه 6 , y= =1 4
3 3
  

aپس   = + =4 2 23 3
    

  .درست است 1  گزينه .129
  

}اي فضاي نمونه   }S (x, y) x, y= ≤ ≤ 15  مساحت آنو× =15 15   .باشد مي 225
}فضاي مساعد   }A (x, y) : x, y= <   الزاويه برابر تفاضل مساحت دو مثلث قائم Aمساحت و  5

S(A)يعني واحد از مساحت مربع 1الساقين به ضلع و متساوي  ( )
×= − =1 1225 2 1252
 برابر با ، لذا احتمال مطلوبباشد مي P = =125 5

225   .است9

−4

M

M′

O

1
1

2

−
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 )پيش(گروه علوم رياضي و فني

  .درست است 3  گزينه .130
n(S)     كل حالات != 9   

  :تعداد حالات پيشامد مورد نظر برابر است با
!

n(A)
! ! !

=
× ×

9
3 3 3   

!) در حالت كلي(هاي رياضي  از اين جهت كه هر كدام از كتاب =3 توانند باشند كه تنها يك حالت مورد نظر است، همين موضوع براي  حالت مي 6
  .فيزيك و شيمي هم هست

n(A)
P(A)

n(S)
 = = 1

216   

  :از تفاضل طرفين دو معادله خواهيم داشت .درست است 1  گزينه .131
(x y) xy

(x y) (x y)
x y xy

 + = −  + − + − =
+ = −

2 25 2
3

  

xپس   y ,+ = −1 xyاز معادله دوم  2 (x y)= −   :شود از دو دستگاه زير حاصل مي yو  xلذا مقادير  3+

x            فاقد جواب  y x y
x y ,

xy xy

+ = + = − 
 = = = = 

2 111 4  

  .دسته جواب حقيقي دارد 1پس فقط  
  .درست است 4  گزينه .132

fعبارت   (x) x ax bx= + + −4 3 22 x)بر 3 )− fالزاماً . دارد 1پذير است پس ريشه مضاعف  بخش21 ( ) =1   وf ( )′ =1  است.  
f (x) x ax bx

a b a b
a , b

a b a b

′ = + +
+ + − = + = 

  = − = + + = + = − 

3 28 3 2
2 3 1 1 118 3 2 3 2 8





  

  .درست است 2  گزينه .133

  :دانيم مي  
tan tan

cos , sin
tan tan

θ θ−
θ = θ =

θ θ+ +

2

2 2

1 22 2
1 12 2

  

  :در نتيجه از فرض مسأله داريم

tan tan
sin cos tan tan tan tan tan

tan tan

θ θ− θ θ θ θ θθ − θ =  − =  − + = +  =  =
θ θ+ +

2
2 2

2 2

2 1 32 22 3 3 2 3 3 4 3 3 3 3 4 62 2 2 2 2 21 12 2

  

  
si n cos sin cos

θ θ θ θ
 =  − =2 3 2 32 2 2 2   

  .درست است 3  گزينه .134

نمودار تابع 
x

y
+=

3 3
yو نمودار معكوس آن  4 x= −3 4 ريشة معادلة . را در نظر بگيريد 3

x
x

+ = −
3

33 4 ، همان ريشة معادلة  34

x
x

+ =
3 3
 .باشد مي  4
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 )پيش(گروه علوم رياضي و فني

c
x x (x )(x x ) x , x x x x x

a

−+ =  − + − =  = × = = = −  = −3 2
1 2 3 1 2 3

33 4 1 3 1 3 31  

  رسانيم از جمع طرفين دو تساوي خواهيم داشت مي 2ها را به توان  طرفين تساوي .درست است 2  گزينه .135

cos a cos b cos a cos b

sin a sin b sin a sin b

(cosa cos b sin a sin b) cos(a b)

 + + =

 + + =


+ =  − =

2 2

2 2

92 4
12 4

1 12 2 4

  

bمقدار a=sin xبا فرض  .درست است 4  گزينه .136 cos x=   .است ±
cهمچنين اگر  sin y= مقدارd cos y=   .است ±

a b

c d

ac bd cos x cos y sin x sin y cos(x y)

+ =

+ =
+ = ± = ± ≤

2 2

2 2
1
1

1
  

  .باشد مي 1برابر  mپس بيشترين مقدار  
xدر حد چپ .درست است 3  گزينه .137 →  پسx x= [x]و  − =   .باشد مي 1−

x x

x ( )
lim f (x) lim

x ( )→ →

− − −= = −
− + −

1 12 1   
  

xشرط پيوستگي مساوي بودن حد چپ و حد راست تابع در نقطه .درست است 2  گزينه .138 =   .است 3

xx

( x )( x (x ) )
lim f (x) lim

( x )( x )+ →→

− + + + + + + += = =
+− − + −

23 3

33

1 2 4 2 5 5 4 4 4 61 18 5 1 2
  

 x
lim (ax ) a
→

+ = +
3

2 3 aپس 2 + =3 2 aدر نتيجه 6 = 4
3. 

yمشتق تابع .درست است 4  گزينه .139 u.v=صورت  بهy u v uv′ ′ ′=   .است +
x x

y ( )( ) (x x )( )
x x x x x

− −′ ′= − + − +
+ + + + +

3 31 3 1 3 11 2 3
2 3 5 1 5 1

  

xبه ازاي  = y:حاصل چنين است 3 ( )( ) (v )′ ′= − +
+

1 21 3 3 4   

×در نتيجه مقدار مشتق برابر با   =2 2 4
3 7 21  

yطوري كه  است به yفرض كنيم شعاع قاعده آن  xراارتفاع آب  .درست است 1  گزينه .140 x
y x=  = 3

6 16 دانيم حجم آب داخل مخزن در  مي 8

y:صورت چنين است اين y x ( x )= π = π2 31 1 9
3 3 64  

dyگيريم  مشتق مي tاز طرفين نسبت به زمان   dx
x

dt dt
= π 29

64  

xبه ازاي  = dyو  8

dt
= dxمقدار  2

dt
  .شود حاصل مي
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 )پيش(گروه علوم رياضي و فني

  
  
 

  .درست است 4  گزينه .141
و در اين حالت فاصلة تصوير تا آينه نصف فاصلة كانوني است. در حالت اول، فاصلة جسم تا عدسي بايد به اندازة فاصلة كانوني باشد

(q f , p f )= =1 1
1
2.  

 :حال اگر  فاصلة جسم دو برابر شود، خواهيم داشت 

  

p p f
p q f f q f

q f
q f f f

fq

q f

= =  − = −  − = −

+
 = + =  =

= =

2 1
2 2 2

2
2

2

1

1 1 1 1 1 12 2 2
1 1 1 2 1 2

2 2 3
2

43
1 3
2

  

  .درست است 1  گزينه .142
  :فرض كنيم، خواهيم داشتαزاوية بين دو بردار را و  bاگر اندازة هر يك از دو بردار را 

C b ( cos ) C cos cos

C cos cosC b ( cos )

cos cos
( ) cos

cos cos

 = + α + α + α = =  + = ′ − α − α′ = − α

+ α + α
 + =  + + =  α =  α = °

− α − α
2

2 1 1 12 31 12 1
1 1 32 3 4 3 4 3 31 1 2 

 
  

  .درست است 2  گزينه .143
V t t s=  − =  =4 16 4   

tدر لحظة    s= tثانية دوم از  3شود و  ، جهت حركت عوض مي4 s= tتا  3 s= tخواهد بود پس متحرك از  6 s= tتا  3 s= جايي  يك جابه 4
tخواهد داشت كه بايد حساب كنيم و از  s= tتا  4 s=   .جايي اول است جايي ديگري خواهد داشت كه در خلاف جهت جابه هم جابه 6

t t x t t x= −  = − +24 16 2 16   

  x پس خواهيم داشت). تأثيري در جواب ندارد(كنيم  را صفر فرض مي:  

x t t= −22 16  
t s x ( )m m=  = − = −13 18 48 3   
t s x ( )m m=  = − = −24 32 64 32 

t s x ( )m m=  = − = −36 72 96 24  

x ( )m m x m
x x ( )m m

x ( )m m

Δ = − + = −  Δ =  Δ + Δ = + =
Δ = − + =

1 1
1 2

2

32 3 2 2 2 8 1
24 32 8




  
 

 

 

 

  
  

 فيزيك
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 )پيش(گروه علوم رياضي و فني

  :راه حل ديگر* 
سافت در اين موارد بهتر است نمودار سرعت ـ زمان متحرك رسم شود و با استفاده از مساحت سطح محصور بين نمودار و محور زمان، جا به جايي و م

tثانيه دوم يعني از  3در اين تست بازة زماني مورد نظر . طي شده در بازة زماني مورد نظر حساب گردد s= tتا  3 s= لذا با توجه به  باشد، مي 6
  :شكل خواهيم داشت

x S ( )m m

x S ( )m m

− ×Δ = = = −

×Δ = = =

1 1

2 2

4 1 22
8 2 82

  

d | x | | x | ( )m m= = Δ + Δ = + =1 2 2 8  ثانيه دوم 3مسافت طي شده در  10

  
  
 
 
 
  

tدر لحظة  .درست است 4  گزينه .144 s= )سرعت متحرك صفر است و در مدت 2 )s s− =6 2 جا شده پس سرعت متوسط در  متر جابه 32، متحرك 4

mاين فاصلة زماني  m

s s
=32 tبنابراين در لحظة . است 84 s= m، سرعت6 m

( )
s s

× =2 8   .است16

t s
V

V m m
a

t s s
m

V at V V V
s

=
=

Δ= = =
Δ

= + ⎯⎯⎯→ = × +  = −

2 2

2

16 44

4 2 8  


  

t s
x m

x at V t x ( )( ) ( ) x x x m=
=−

= + + ⎯⎯⎯⎯→− = − +  = −  =22 2
32

1 132 4 2 8 2 24 242 2      

  .آوريم زمان هر دو متحرك را بدست مي –معادلة مكان  .درست است 3  گزينه .145
A

A A A

B
B B

B A

V m m
a x ( )t t x t t

t s s
V m m

a x t t
t s s

x x t t t t t t t t

Δ −= = = −  = − +  = − +
Δ

Δ
= = =  = −

Δ

=  − = − +  − =  − =

2 2
2 2

2
2 2

2 2 2 2

2 12 2 2 21 2
1 1 1 12 2 4

1 51 2 3 5 124 4

  

 


     

  

t(tزمان رسيدن دو متحرك به هم  ) t s − =  =5 24 24  
t s

A A

t s
B B

A

B

m m
V t V ( )

s sV at V
m m

V t V [ ( ) ]
s s

V

V

=

=

 = − + ⎯⎯⎯→ = − + = −= +  
 = − ⎯⎯⎯→ = − =


= =

24

24

2 2 48 2 28

1 11 24 1 22 2
28 142



 

   

  )1(متن كتاب درسي فيزيك  .درست است 3  گزينه .146
)سازد درجه مي2ميله با سطح آينه زاوية .درست است 3  گزينه .147 )° − ° = °7 5 2  2، بنابراين تصوير ميله نيز با آينه زاوية با (سازد  درجه مي

)سازد درجه مي 9زاوية xبنابراين با محور ). دهد تشكيل مي 2°پشت آينه زاوية )° + ° = °7 2 9  .  
  .درست است 1  گزينه .148

P f
p p f p f

+ =  =  =1
1 1 1

1 1 1 3 1 3
2 2 2  

  :پس. باشد f2بايد به اندازة  p2پس. شود درصد كاهش يابد، هم اندازه با جسم مي 5تصوير   

p f f f f cm r cm+ =  + =  =  =1
31 2 1 2 2 42   
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شود كه اگر جسم وسط  سايه را رسم كنيم، خواهيم ديد كه به شرطي اين شرايط فراهم مي اگر شكل هندسي تشكيل سايه و نيم .درست است 2  گزينه .149
  .يم سايهفاصلة پرده و چشمة نور باشد، بايد قطر چشمة نور با قطر جسم برابر باشد و قطر سايه نيز برابر با قطر جسم خواهد شد و همچنين پهناي ن

درجه است و اين  45نور بدون شكست وارد منشور شده، پس با زاوية تابش صفر درجه تابيده، بنابراين زاوية بازتابش كلي  .درست است 2  ينهگز .150
nدرحالتي است كه >   .باشد 2

  .پايين است  روبهبايد نيروي وارد از طرف ترازو كمتر از وزن شخص باشد، چون شتاب  .درست است 1  گزينه .151
  Mg F Ma

F F N

− =
× − = ×  =5 1 5 2 4   

  

  :پس. برايند نيروها در راستاي افقي است. كنيم برايند نيروهاي وارد بر جسم را حساب ميبزرگي  .درست است 2  گزينه .152
k / kFcos f N= ° − = × − μ37 5 8  برايندF  

/N mg Fsin ( )N N= − α = − × = 5 5 6 2     
N= 3 برايند/ / ( ) F= × − = − = 5 8 5 2 4 1 3      برايندF  

d ( )J J× = × =3 5 15 برايندF =كار برايند نيروها  
  .درست است 3  گزينه .153

/

/ /

m g kg

K K mg h K J

= =

= + = × × + × × = + =  =2
2 1 1 2

2 2
1 2 2 2 1 6 4 12 16 162

 

        
  

  .درست است 4  گزينه .154
A A A A A A A B AA B

B B B B B B B B B

m V m V m ( ) m

m V m V m m
ρ = ρ= ρ ρ ρ ×

 = ⎯⎯⎯⎯→ =  = = = ρ ρ ρ ×

2 2 4 8 42 2  

  .بايد از حداكثر نيروي قابل تحمل طناب استفاده كنيم و شتاب حركت را در اين حالت حساب كنيم .درست است 3  گزينه .155

max
m

F mg ma a a
s

y at t t s

− =  − =  =

Δ =  = ×  =

2

2 2

252 5 5 5
1 1 25 52 2 5


  

  :فرض كنيم، خواهيم داشت Pاگر فشار هواي محبوس در ظرف را  .درست است 1  گزينه .156

/ /

P gh P

h sin cm m P

P P ( )Pa Pa

+ ρ =

= ° = =  + × × =

 + =  = − =

5

5
1 3 5 5 136 1 5 1

68 1 1 68 32



         

            

  

  .درست است 1  گزينه .157

/

L L L L L

L ( L ) ( L ) L L L L

L L

− − − − −

−

Δ = Δ + Δ = α Δθ + α Δθ

 Δ = × × + × ×  Δ = × + × = ×

 Δ = ×

1 2 1 1 2 2
6 6 6 6 6

4

1 217 1 3 31 1 3 17 1 62 1 79 13 3
7 9 1

    



         



  

   .درست است 2  گزينه .158
  برسد C°دهد تا به آب  مي C°5گرمايي كه آب = كند  ميC°گرمايي كه يخ را + كند  گرمايي كه قسمتي از يخ را ذوب مي

F

/ /

MC M C M L

M

′ ′ ′ ′Δθ = Δθ + Δ
′× × = × × +Δ ×2 5 42 5 5 21 1 336    

  

  كنيم مي 21طرفين را تقسيم بر  

M M M kg

M g g

′ ′ ′× = + Δ ×  = Δ  Δ =

 Δ = =

15 5 5 16 2 16 8
1 1258

  

 
  

( )g g= − =5 125 375مانده جرم يخ باقي  

PVبا توجه به رابطة .درست است 3  گزينه .159 nRT=توان نتيجه گرفت كه  ، ميPV
T

nR
  . باشد مي =

  nR اي بالاتر است كه  پس دما در نقطه. براي همة نقاط، ثابت استPV در آن نقطه بزرگتر باشد.  
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a

c

PV
T

nR nR nR
PV

T
nR nR nR

×= = =

×= = =

3 2 6

1 1 1 
  

  :فرض كنيم dاگر انتهاي فرايند هم فشار را نقطة   

d
PV

T
nR nR nR

×= = =3 1 3   
  :پس. باشد مي aو كمترين دما، دماي نقطة  dاي  شود كه بيشترين دما، دماي نقطه ملاحظه مي  

d

a

T

T
= =3 56
  

  :توان نوشت در فرايند هم فشار مي .درست است 4  گزينه .160

pQ nC T n R T ( )

Q ( )J J

= Δ = × Δ = × × × −

 = × =

1

1

5 52 8 4 22 2
4 2 8

   

     
  

1/ادامة فرايند، يك فرايند هم حجم است و در اين فرايند، فشار گاز    1/برابر شده است، پس دماي آن نيز  5 :پس. شود برابر مي 5
f /T ( )K K= × =4 1 5 6     

vQ nC T R( )

Q J Q Q Q J

= Δ = × − = × ×

 =  = + =

2

2 1 2

32 6 4 3 8 22
48 128

    

   
 

برابر شدن فشار، دماي مطلق هم سه  3ماند ولي در فرايند دوم، تا  در فرايند اول، به دليل هم دما بودن، انرژي دروني ثابت مي .درست است 1  گزينه .161
  .شود برابر مي 3انرژي دروني  شود، در نتيجه، برابر مي

  .درست است 4  گزينه .162
C

H

C C C

H H H

T

T

T T T

T T T

η = −

+ +
η − = −  − − = −

1

5 51 11 1 11 1
 

 

  

Cكنيم و  يك را از طرفين حذف مي  

H

T

T

+ 5  نويسيم كسر مي 2صورت  را هم به.  

C C
H

H H H H

T T
T K

T T T T
− − = − −  − = −  =1 5 1 5 51 1

   
 

  

  .كنيم حساب مي rميدان را در فاصلة بزرگي  .درست است 4  گزينه .163
/F N N

E ( )
q C C−= = = ×

×
4

1 6
5 5 122 1

 



  

E1ميدان الكتريكي به  بزرگي با دو برابر شدن فاصله،  
1
  :يابد پس كاهش مي 4

N N
E ( )

C C
= × × = ×4 4

2
1 5 51 14 2 8  

  .درست است 4  گزينه .164
/W

V V V
q −

−
Δ = − = = − × = −  Δ = −

×
2

6
2 2 1 4 455 1

        


  

ميكروفاراد  6معادل آن دو،ظرفيت خازن ميكروفارادي كنار خود موازي است و  2ميكروفارادي با خازن  4خازن  .درست است 2  گزينه .165
Fμ3ميكروفارادي با خازن  6اين خازن. شود مي   2معادل آنها ظرفيت خازن متوالي است و 2شود كه با خازن ميكروفاراد مي  ميكروفارادي

Fμ4شان معادلظرفيت خازن باقي ماندة مدار موازي است و   خواهد شد.  

3پس . است C1برابر ظرفيت خازن  3شود كه ظرفيت آن  با خازني موازي مي C1بعد از اين عمليات، خازن  .درست است 1  گزينه .166
خازن بار اوليه 4

C1  خازنبهC2 1شود و فقط منتقل مي
  .يابد درصد كاهش مي  C1، 75ماند پس بار الكتريكي خازن  مي C1 خازن در آن 4

  .درست است 2  گزينه .167
  :نشان دهيم، خواهيم داشت 2هاي سيم نقره را با انديس  و نيكل را با انديس يك و كميت آلياژ كرومهاي مربوط به سيم  اگر كميت  
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/

L L
R R

A A

A

A A A A A A A

−−

=  ρ = ρ

ρ ρ × ××= =  =  =  = = =

1 2 1 2
1 2

88
1 2 1
1 2 1 2 1 2 2

25 25

25 1 6 11 1 1 4 1 1 525 4 4 2
       



  

  .درست است 4  گزينه .168
Rبايد مقاومت    R= = Ω3 2 پس توان آن بايد . برابر است R2و  R3موازي است و توان آن با توان هريك از R3و  R2با مجموع  R1. باشد 5

 Ω2يعني  Ω1، بايد مقاومت آن دو برابرΩ1باشد كه با آن موازي است و به دليل هم پتانسيل بودن با مقاومت Ω1برابر نصف توان مقاومت 
/برابر  ،باشد در نتيجه جريان عبوري از آن دو A1 /كل، برابر با  Iآمپر است و  3، يعني 5 /( )A A+ =1 5 3 4   .شود مي 5

T T

/ /
T

/ /

R R

I
R r

V

×= = =  = Ω
+

ε ε ε=  =  =
+ +

 ε = × = × =  ε =

1 2 2 2 2
1 2 3 3 3

4 5 4 52 4 24
3 3 3

244 5 4 5 8 36 363

     
  


  

  .درست است 3  گزينه .169
Ω3و دو مقاومت ) اتصال كوتاه(از مدار خارج است  Ω3مقاومت      وΩ6 معادل آنها  مقاومت اند و با هم موازيΩ5 اين . شود ميΩ5  باΩ1  و

Ω5 آن شاخه تشكيل مقاومتΩ2 دهند و اين  ميΩ2 باΩ5 معادل آنها  مقاومت موازي است وΩ4 شود كه با  ميΩ6  وΩ1  متوالي
  .خواهد شد Ω2ست و مقاومت معادل ا

توان نتيجه  پس ولتاژ آنها باهم برابر است و با مساوي بودن جريان آنها، مي. دار به دو سر مولد وصل است هر دو شاخة آمپرسنج .درست است 1  گزينه .170

Wتوان هركدام مقاومت اين دو شاخه يكسان و گرفت كه  W=234   .است 1172

/

/

(R R )I ( R )

R R ( )

R
R ( )

R

+ =  + =

+ = =  = − Ω = Ω

× ×=  = Ω = Ω
+

2 2
1 2 1 2

2 22

3
3

3

117 28 1 5 117
11728 52 52 28 24
1 5
39 52 3952 639 338
  


  

  .درست است 4  گزينه .171

/

NI
B ( )T T G

L

−
−π× × ×= μ = = π× = π

7 44 1 1 2 5 1 516
   


  

  
 dاگر اين فاصلة موردنظر را . باشد كه جريان آن كمتر است aبايد نقطة موردنظر، خارج از فاصلة بين دو سيم و در طرف سيم  .درست است 4  گزينه .172

d/برابر با  bفرض كنيم، فاصلة آن نقطه تا سيم  m+ 6 خواهد شد.  
a b a b

a b
/ /

/ /
/

I I I I
B B

d d d d

d d d m cm
d d

μ μ
= = × = ×  =

π π + +

 =  = +  = =
+

2 2 6 6
1 3 3 6 3 36

 
 

  


  

 
  .درست است 4  گزينه .173

B G T

F BqV N N

−

− − −

= = ×

= = × × × × = ×

3

3 6 4 4
5 5 1

5 1 4 1 1 2 1
 

   
  

اگر كليد . ميدان مغناطيسي به سمت راست ايجاد خواهد كرد Bباشد، اين جريان در سيملولة  Dبه  Cاگر جريان القايي از  .درست است 1  گزينه .174
 Cجريان  Bپس بايد جريان در حال كاهش باشد، تا اثر القايي آن در سيملولة . به سمت راست خواهد بود Bوصل باشد، ميدان ايجاد شده در سيملولة 

  .باشد Sشدن كليد در حال افزايش باشد يا لحظة قطع  Rپس يا بايد مقاومت . را ايجاد كند Dبه 
  .درست است 2  گزينه .175

/ /

max

dI
L cos t

dt
cos t V

ε = − = − × ×

 ε = −  ε =

4 5 5 5

1 5 1

    

  
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  .درست است 3  گزينه .176
، » dهاي زيرلاية  يكي از اوربيتال«به ترتيب نشان دهندة » III«و » I« ،»II«هاي  شكلهر يك از با توجه به راهنمايي ارائه شده در متن پرسش، 

  .هستند نادرستبنابراين هر چهار عبارت مطرح شده، . است» pهاي زيرلاية  يكي از اوربيتال«و » sاوربيتال «
  .درست است 2  گزينه .177

)گروه فلزهاي قليايي خاكي ، اين عنصر متعلق بهجهش بزرگ دارد،  Xعنصر انرژي سومين يونش  كه با توجه به اين Mg)12  براي تبديلاست و

/ × 21 5 55 1  اتمMg(s)به همين تعداد يونMg (g)+2،/
−× 35 7 1ولت انرژي لازم است الكترون.  

  .درست است 4  گزينه .178
ها، مقدار  اين غده براي ساختن اين هورمون. كند را توليد و ترشح مي) T4و  T3(هاي تيروئيدي  غدة تيروئيد در جلوي گردن قرار دارد و هورمون

. رود هاي غده تيروئيد به كار مي براي تشخيص بيماري 131از اين رو، راديوايزوتوپ يد ـ . كند زيادي از يد موجود در مواد غذايي را در خود جمع مي
  .است نادرستبراين اساس، تنها مطلب ارائه شدة چهارم . دار در رژيم غذايي، براي سالم ماندن غدة تيروئيد ضروري استاستفاده از نمك خوراكي يد

  .درست است 4  گزينه .179
در خاكستر باقي مانده از سوختن چوب، برخي از ). 1حذف گزينة (دهد بريليم، تنها عنصر قليايي خاكي است كه با آب يا بخار آب داغ واكنش نمي

ترين فلز قليايي خاكي، كلسيم است كه نقطة ذوب آن از نقطة ذوب  فراوان). 2حذف گزينة (هاي عنصرهاي گروه اول جدول تناوبي وجود دارد تركيب
  .درست است 4بنابراين گزينة ). 3حذف گزينة (بيشتر است) گاليم(عنصر اصلي بعد از خودش 

  .درست است 2  گزينه .180
  .يك هالوژن دورة قبل از آن است X35يك فلز قليايي و  Y37زيرا، عنصر   

  .درست است 2  گزينه .181
4/، )24(هاي آنيون  شمار الكترون. هستند) NO−3(و نيترات) NH+4(به ترتيب، آمونيوم) 1(كاتيون و آنيون تشكيل دهندة تركيب  برابر شمار  8

  .، به اشتراك گذاشته است)5(هايي است كه اتم مركزي كاتيون الكترون
  .درست است 2  گزينه .182

Sc(ClOهاي كاتيون در هاي اكسيژن به شمار اتم زيرا، شمار اتم   )3 9، برابر3
 .و از اين نسبت در سه تركيب ديگر بزرگتر است 1

  .درست است 2  گزينه .183
  . تبديل شودPCl5تواند به  مي PCl3براي نمونه فسفر پس از رسيدن به آرايش هشتايي در . نادرست است )پ(زيرا، تنها مورد   
  .درست است 1  گزينه .184

−BFو NF3،SOCl2هاي گونهزيرا، اتم مركزي در   
−BFيوندر اما  ،، داراي چهار قلمرو الكتروني است4

  .، برايند قطبيت پيوندها برابر با صفر است4
  .درست است 2  گزينه .185

  .ست استرهاي جدول زير، همة مطالب پيشنهاد شده در متن اين پرسش د به دادهبا توجه 
(III) (II) (I)  تركيب  
CO2 C O3 2 CO   فرمول شيميايي  
  نام  كربن مونواكسيد اكسيدتري كربن دي اكسيد كربن دي

O C O= = 
 

 O C C C O= = = = 
 

 : C O   ساختار لوويس   ≡:
  .درست است 4  گزينه .186

H(اگر در مولكول اتين C C H− ≡ Hهاي متيل قرار گيرد، به تركيبي با ساختار هاي هيدروژن، گروه ، به جاي اتم)− C C C CH− ≡ −3 تبديل 3
  . زنجير دارد پار راست شود كه بيش از يك هم مي

  .درست است 1  گزينه .187
از ميان مطالب پيشنهاد شده، فقط مطلب دوم درست بر اين اساس . هستند الماسهاي گرافيت و  ، به ترتيب، نمايشي از آلوتروپ)ب(و ) آ(هاي  شكل
  .است

  
  
  
  
  

 شيمي
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  .درست است 2  گزينه .188

  .ـ متيل پنتان بيشتر است3در اند كه شمار آنها  شده مشخص(*) با علامت ستاره اند،  متيل متصل )هاي( كه به گروه هاي كربني جدول زير، اتم در
  متيل بوتان ـ دي2، 2  ايزو اوكتان ـ متيل پنتان3  پروپين  تركيبنام

فرمول 
ساختاري 
  گسترده

*
H C C CH− ≡3  

* * *

|
CH

H C C H C H C H CH− − − −3 2 2 3

3

  CH CH
| |* *

|
CH

H C C CH C H CH− − − −

3 3

3 2 3

3

  
CH
|

**

|
CH

H C C CH CH− − −

3

3 2 3

3

  

هاي شمار اتم
كربن متصل به 

  متيل) هاي(گروه
1  3  2  2  

  .درست است 3  گزينه .189
  :هاي مطرح شده در صورت سوال، به صورت زير است پاسخ درست پرسش

سنج جرمي، نشان داده است كه همة هاي انجام شده به كمك دستگاه طيفگيرياندازه ،»فسفر و آلومينيم ،فلوئور«برخي عنصرها مانند در مورد ) آ
  .، جرم يكساني دارندها اتم

2، برابر با به حالت جامد هستند، K298و دماي atm1و در فشار هاي دوم تا ششم قرار دارندجدول تناوبي كه در تناوب pدستة شمار عنصرهايي از) ب    است.  
  .كمتر است، )CaO(انرژي شبكة كلسيم اكسيد از، )CaC2(انرژي شبكة كلسيم كاربيد) پ  
Cبراي نمونه، اغلب از قطبي بودن پيوند . شود نيز پيوند ناقطبي در نظر گرفته مي 4/الكترونگاتيوي برابرگاهي پيوند با اختلاف ) ت   H−  كه پيوند

Cبا اين توضيح، از ميان ايزومرهاي ساختاري . شود پوشي مي آيد، چشم هاي آلي به شمار مي تركيب در مطالعةمهمي  H O2 شمار پيوندهاي  ،6
C H−بيشتر از اتانول است ،متيل اتر ، در دي.  

  .برد بالا مي كتان آن راوبه بنزين، عدد ا) مانند بنزن(افزودن مواد آروماتيك) ث  
  .درست است 2  گزينه .190

  .هاي جدول زير، هر چهار مورد پيشنهاد شده در متن پرسش، براي تكميل عبارت داده شده درست هستند با توجه به داده
  اتيلن گليكول  فرمالدهيد  اتيل آمين دي  متيل آمينتري آسپرين اتيل بوتانوات اوره  متان  تركيب

CH4  CON  فرمول مولكولي H2 4 C H O6 12 2 C H O9 8 4 C H N3 9  C H N4 11  CH O2  C H O2 6 2  
  جرم مولي

(g.mol )−1  
16   -  116   -  59   -  3    -  

هاي  مجموع جرم اتم
در  نكربن و هيدروژ

  (g)يك مول
 -  16   -  116   -  59   -  3   

  .درست است 3  گزينه .191
شود محدودكننده بوده و به طور كامل مصرف مي دهندةو انجام محاسبه، مشخص است كه پتاسيم نيترات، واكنش با توجه به معادلة موازنه شدة  واكنش

  :دهندة ديگر، اضافي هستندو دو واكنش

/ / / /

/ / / /

/ / /

KNO (s) C(s) S(s) CO (g) K S(s) N (g)

mol KNO
? mol KNO g KNO mol KNO mol mol

g KNO

molC
? molC gC molC mol mol

gC

molS
? molS gS molS mol mo

gS

+ + → + +

= × = → ÷ =

= × = → ÷ =

= × = → ÷

3 2 2 2
33 3 3
3

2 3 3
112 12 12 12 2 61 1

12 52 21 21 3 712
12 8 65 65 132

   


   

     /

/ /

/ /

/ /

l

molC gC
?gC mol KNO gC

mol KNO molC

molS gS
?gS mol KNO gS

mol KNO molS

mol K S g K S
?g K S mol KNO g K S

mol KNO mol K S

=

= × × =

= × × =

= × × =

3
3

3
3
2 22 3 2

3 2

65

3 1212 2 162 1
1 3212 1 922 1

1 1112 6 62 1

 







   

/ / / / / /( )g ( )g g g= − + − + =2 52 2 16 2 8 1 92 6 6 7 12جرم جامد بر جاي مانده  
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 زغال سنگ

  
  .درست است 1  گزينه .192

C(s)                        :زيرا داريم   H O(g) CH (g) CO (g)Δ+ ⎯⎯→ +2 4 22 2  

/

/

/

L
m L

m
gC LCH

x LCH

LCH gC
x gC

LCH

× =

×

× ×
= =

3
3

4
4

4
4

111 2 112
1

2 12 22 4
112

112 2 12 1222 4

   

 
 

  

  

gC75زغال سنگg1  
y gC12    

gCزغال سنگ  g
y g

gC

×= =12 1 1675
        

g) زغال سنگ(
g kg

× = 
16 1 2 28
         


  

  .درست است 2  گزينه .193
، از جمله مواد منفجرة بسيار حساسي است كه در اثر اندكي گرما يا وارد شدن ضربه، طي واكنش گرماده زير، تجزيه )نيتروگليسرين(مورد نظر  تركيب

  .بنابراين هر چهار عبارت پيشنهاد شده دربارة آن، درست است. شود مي
C H (NO ) (l) CO (g) H O(g) O (g) N (g)→ + + +3 5 3 3 2 2 2 24 12 1 6   

  .درست است 4  گزينه .194
  : زيرا، داريم  

/

/

KMnO (s) K MnO (s) MnO (s) O (g)

gKMnO mol KMnO mol MnO g MnO
?g MnO gKMnO g MnO

gKMnO impure g KMnO mol KMnO mol MnO

MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)

mol MnO
?gCl g MnO

→ + +

= × × × × =

+ → + +

= ×

4 2 4 2 2
4 4 2 2

2 4 2
4 4 4 2

2 2 2 2
2

2 2

2
79 1 1 878 1 741 158 2 1

4 2
11 74 8

 

/
mol Cl gCl

gCl
g MnO mol MnO molCl

× × =2 2
2

2 2 2

1 71 1 427 1 1

  

  .درست است 4  گزينه .195
  .شوند نمي، در ترموديناميك بررسي »تو  پ«زيرا، موردهاي   

  .درست است 3  گزينه .196
  :زيرا، داريم  

/

/

g
kg g

kg

q g J.g . C C J kJ

gC H kJ

x kJ

kJ gC H
x gC H

kJ

− −

× =

= × ° × ° = 

×= =

1 1

3 8

3 8
3 8

15 55 5551
555 2 5 4 555 555

44 222
555

555 44 11222

   

    


    
  

  .درست است 4  گزينه .197
  :زيرا، داريم  

C H O (aq) C H O (aq) H (g) , H kJ

H O (aq) H O(l) O (g) , H kJ

H (g) O (g) H O(l) , H kJ

C H O (aq) H O (aq) C H O (aq) H O(l) , H kJ

→ + Δ = +

→ + Δ = −

+ → Δ = −

+ → + Δ = −

6 6 2 6 4 2 2

2 2 2 2

2 2 2

6 6 2 2 2 6 4 2 2

177
1 952

1 2862
2 2 4
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  .درست است 3  گزينه .198
  q1 برابر با آنتالپي استاندارد تشكيل سديم كلريد و ،q2 ،q3  وq4 ،برابر با انرژي شبكة ليتيم كلريد، ليتيم برميد و سديم كلريد هستند به ترتيب. 

qصورت  ها به بنابراين مقايسة آن q q q> > >2 3 4   .است  1
  .درست است 1  گزينه .199

G:زيرا، بر پاية رابطة   H T SΔ = Δ − Δمقدار ،GΔ واكنش برابر صفر خواهد بود.  
  .درست است 4  گزينه .200

  :زيرا، داريم  

/

HNO (aq) CuO(s) Cu(NO ) (aq) H O(l)

gHNO gCuO

m gCuO

gCuO gHNO
m gHNO

gCuO

+ → +
×

× ×
= =

3 3 2 2
3

3
3

2
2 63 8

2
2 2 63 31 58







  

m
V

a d

×=
×

1 ) حجم محلول برحسبmL(  

/

/

g
mL

g.mL−
×= =

× 1
1 31 5 6

5 1 5
  

 
  

  .درست است 1  گزينه .201
 .زيرا، از مطالب بيان شده، تنها مورد سوم درست است  

  .درست است 1  گزينه .202
  :زيرا، داريم  

H SO (aq) NaOH(aq) Na SO (aq) H O(l)+ → +2 4 2 4 22 2  

/ mol.L mL M−× = ×15 1 اسيدmL×2 2  

/

/
/

/

/

M mol.L

FeCl (aq) NaOH(aq) Fe(OH) (s) NaCl(aq)

mL molNaOH
molNaOH

mL
mol NaOH molFe(OH)

molNaOH x

molNaOH molFe(OH)
x mol Fe(OH)

mol NaOH

−

−

=
+ → +

× =

×= = ×

1

2 2

2

32
2

2
2 2

2 2 41
2 1

4
4 1 2 12



    
  

  
   

  

  .درست است 1  گزينه .203
  :زيرا، داريم  

mL/) جرم محلول( g.mL g−× =12 9 18     
/

/

/

g I
g I

g I : g.mol mol I− −

× =2
2

1 2
2 2

1 418 2 521
2 52 254 1




 
  

/)غلظت محلول(  g
ppm

g

× =
61 2 52 1418
   

  
  

  .درست است 4  گزينه .204
  .شود نميدر آب حل  ،دست آمده به علت قطبيت ناچيز زيرا، تركيب به  
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  .درست است 1  گزينه .205

(كند، به جاي نسبت استوكيومتري  سرعت معمولي حركت مي ابه اكسيژن در موتور خودرويي كه ب) بنزين(نسبت مولي سوخت) آ
/

1
12 ، در نسبت )5

1
1اين در حالي است كه هنگام روشن كردن موتور، اين نسبت . شود نگهداري مي 16

1كند، اين نسبت  و در هنگامي كه موتور درجا كار مي 12
  .است  9

Cدر واكنش) ب H (g) H (g) C H (g)+ →2 2 2 2 SΔ، )دار شدن اتين و تبديل آن به اتان هيدروژن(62 <   وHΔ <  است.  
/، برابر با )NaCl(مولال نمك خوراكي 1/اگر تفاوت دماهاي شروع به جوش و شروع به انجماد محلول آبي ) پ C°1 47   باشد، اين تفاوت براي

/ ، برابر با)CaCl2(مولال كلسيم كلريد 1/محلول آبي  C°1 7  است.  
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